智浪教育—普惠英才文库

全国各地初中物理竞赛试题精选
（信息、电磁）
一、选择题
1．在2008年北京奥运会的所有运动场馆都安装了光纤网络。场馆中光纤的主要用途是（    ）
   A．输电         B．通信          C．导热          D．照明
2. 下列有关激光应用的说法中，错误的是： (    )

A. 利用激光进行室内照明；   B. 利用激光进行通信；
C. 利用激光加工坚硬的材料； D. 利用激光进行长距离测距。
3．电视机的开启和关闭可以通过遥控器实现。遥控器用来控制电视机的是(    )

   A．红光

B．红外线

C．紫光

D．紫外线
4.
小强在北京将一根质量分布均匀的条形磁铁用一条线悬挂起来，使它平衡并呈水平状态，悬线系住磁体的位置应在：（　　　）
A.
磁体的重心处                         B.
磁体的某一磁极处
C.
磁体重心的北侧                       D.
磁体重心的南侧
5.
小红家的家庭电路进户开关上安装着漏电保护器，上面写着下表中的一些数据，在以下几种说法中，正确的是：（　　　）                     [image: image1.png]X X X X X X X
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A.
漏电电流大于30mA，保护器会在0.1秒之内切断电源
B.
漏电持续时间超过0.1秒时保护器才能动作
C.
当漏电电流达到15mA时就能起到可靠的保护作用
D.
只有当进户电压大于220V或用电电流大于20A时，才能起保护作用
二、填空题
6．如图所示，拉动导体AB在光滑的导轨上向右运动时，会有哪些现象？
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7．如图是磁带录音机和放音原理的示意图，录音时声音先通过       转变成强弱变化的电流，这样的电流通过录音磁头，产生的强弱变化的      。磁带划过磁头时，磁带上的小磁性颗粒被强弱不同的磁场        ，于是记录了一连串有关磁性变化的信息。放音时，磁带贴着放音磁头运动，磁性强弱变化的磁带使放音磁头中产生           ，电流经放大后使
          发声，便读出了录音带中记录的信息。
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8．小文同学学习了有关物理知识后，设想制作了一个电动充气泵，她画了如图所示的结构示意图，图中E为电流大小和方向都不断变化的交流电。
（1） 你认为小文设想用到了哪些物理知识？（至少写3个）
 eq \o\ac(○,1)                                   

 eq \o\ac(○,2)                                   

 eq \o\ac(○,3)                                   

（2）若电流从电源的a端流入时，小磁铁向下运动，则此时电磁铁的上端为       极，小磁铁的下端为            极。
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9．磁悬浮列车一般是利用                     的原理实现悬浮的，从而大减小        

               来提高列车的速度，当列车浮起来后，前进的动力来自什么？          

                                                                     。
三、（满分4分，每错一题减1分，减完为止）根据你对“宽带”、“数字”、“电子信箱（电子邮件）”这几个术语的理解，判断以下说法的正误。正确的在后面的方括号中打“√”，错误的打“×”。
（1）宽带网络可以进行电视信号的传送。［　　　］
（2）现在商店卖的“数字电视机”，不能接收数字电视信号。［　　　］
（3）别人给你发来电子邮件时，如果当时你的计算机没有开机，邮件也不会丢失。［　　　］
（4）声音经过话筒后变成的电信号是模拟信号，电报机发出的“滴滴答答”的信号是数字信号。
（5）宽带通信线路允许更多的人同时用同一线路通电话。［　　　］
（6）电子邮件地址中，“＠”前面的字符是这个邮箱的用户名。［　　　］
四、计算题
1.(1 6分)如图(甲)所示为一个电磁继电器的示意图，a、b是它的两个端点；B是衔铁，D是安在一块金属板上的触点，B和D都安在一个弹性片C上，C的左端固定，c和c’、d和d’分别是安在绝缘板上的金属触点，当线圈A不通电时，D上的触点与c及c’接触．把c和c’连接起来，因此c、c’称为常闭触点；而d及d’此时是断开的，称为常开触点．当线圈A通电时，衔铁B被吸下，c和c’断开而d和d’被连接起来．
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现在利用这个电磁继电器控制带动水泵的电动机工作，使水泵往水箱中抽水．在水箱中竖直立一根绝缘棒，在棒上分别安有P、Q、R三个电极，如图(乙)所示．现在希望控制水箱内的水位总在Q、R之间，即水位降到Q处，电动机启动，开始抽水，水位达到R处，电动机自动关机，停止抽水(水是导电的)．图(丙)和图(丁)分别是控制电路和电动机的供电电路，图中R0是与电磁继电器线圈并联的一个电阻，它的阻值很小，当R0接入电路后，电磁继电器的线圈相当于被短路．(丙)、(丁)两图中标有1～6的6个接线柱是与电磁继电器的线圈或触点相连的．(1)写出这6个接线柱分别与电磁继电器的何处连接．(2)开始水箱内没有水，试说明闭合开关S后，水箱内的水位为什么能保持在Q、R之间．
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2.（18分）图1为一种电磁炉的原理示意图，它是利用高频电流在电磁炉内部线圈中产生磁场，磁化铁磁性材料制成的烹饪锅，在锅体形成无烽小的涡流（感应电流）而产生焦耳热。同时被磁化的铁磁材料分子因摩擦，碰撞而发热。从而使锅体自身发热达到加热食物的目的。
（1）使用电磁炉加热食物时，不产生明火，无烟尘，无废气，清洁、高效、节能。请写出电磁炉在使用中可能涉及到的物理知识（只写名称不写内容，不少于10个可得满分）
（2）在使用电磁炉时，炉和锅之间的热是由______传递给_____的。电磁炉加热食物的过程中消耗______能转化为_____能；若用该电磁炉1次蒸熟5个馒头需用时间25min，那么1次只蒸熟1个同样大小的馒头大约需要_____min。
（3）某款电磁炉性能参数如下表所示：
	型号
	额定电压
	额定功率
	功率调节范围
	温度调节范围
	热效率

	SC-16
	200V 50Hz
	  1600W
	450W---1600W
	70OC---240OC
	大于90%


根据上表数据，若电磁炉在功率调节和温度调节的范围内，加热温度随功率调节的变化图象是一直线，电磁炉工作电压正常，在1个标准大气压下，烧开一锅质量为3kg，温度为22OC的水最多需要多少时间（不计锅吸热及热散失）
3.磁带录音机既可以录音，也可用以放音，其主要部件为运行的磁带和绕有线圈的磁头。录音时，磁带上的磁粉被由声音信号转化而来的电流产生的磁场所磁化，这样便将声音信号转化为磁信号记录在磁带上；放音时，再把磁带上的磁信号通过磁头转化为电信号使扬声器发声。对于录音机录音、放音过程的基本原理，下列各种说法中正确的是［  ］
A.录音的基本原理是电磁感应，放音的基本原理是电流的磁效应
B.录音的基本原理是电流的磁效应，放音的基本原理是电磁感应
C.录音和放音的基本原理都是电流的磁效应
D.录音和放音的基本原理都是电磁感应
4．（12分）频率为300MHz-300GHz的电磁波，它的波长很短，通常称之为微波。微波能沿直线传播，在遇到金属材料时能发生反射：遇到玻璃、塑料、陶瓷等绝缘材料叫可以穿透；遇到含有水分的蛋白质、脂肪等介质可被吸收，并将微波的电磁能量变为内能。人们熟悉的手机就是利用微波进行通讯的。GSM手机的工作频率般为900 MHz~1800 MHz波段。使用手机通话时，微波会对人体产生一种“加热效应”，微波频率越高，人对其能量吸收率就越尚，危害也就越大。下表提供了某种型号手机的技术参数。请根据这砦技术参数和微波的上述特性解决下列问题。
　某型号GSM手机的主要技术参数表
	工作电压
	标准配置电池
	最长通话时间
	最大发射功率
	工作频率

	4.1V
	670mAh
	300min
	2W
	900/1800MHz


（1）手机的最大工作电流约是多少?在300 min的通话时间内．手机的平均功率约为多少？
（2）请列举两项减小手机微波辐射危害的措施；
（3）某网站刊载了一则“手机煮鸡蛋”的消息：两名实验人员将一个生鸡蛋放置在陶瓷杯子里，在鸡蛋两侧各放置部手机，让听筒与鸡蛋的水平距离保持2 cm左右。用其中一部手机拨通另一 部手机，并保持通话状态。在实验进行到65 min时，实验人员取出鸡蛋，发现已经完全熟透。请判断这则消息的真伪，并简要说明理由。
5．(14分)右图所示为一种太阳能照明灯，太阳能电池板供1只“220 V 40W”的电子节能灯工作。若太阳能电池板接收太阳能的有效面积为0.3 m2，地球上该处与太阳光垂直的表面接收的太阳辐射能约为7.2 ×104J／(min·m2)，太阳光照一天，恰好可供电子节能灯工作10 h。假设太阳光一直垂直照射太阳能电池板，且不考虑天气影响，每天以8 h计算。求：
    1．太阳能照明灯利用太阳能的效率大约是多少?

2．若200 W的白炽灯与这种40 w的电子节能灯的发光效果相当。请你根据下表中数据计算说明：按目前价格使用这种太阳能照明灯与使用这种白炽灯相比在经济上是否有优势?(灯每天工作10 h，一年按365天计算)

	
	额定电压/V
	额定功率/W
	平均寿命
	每只售价/元
	每度电费/元

	白炽灯
	220
	200
	1000小时
	2．0
	0.5

	电子节能灯
	220
	40
	8000小时
	20
	

	太阳能电池板
	
	
	20年
	1500
	


参　　考　　答　　案
一题1、B    2、A   3、 B  4、C   5、 A。
二题
6．拉动AB在磁场中向右运动时，会发生的现象：（1）AB中产生感应电流；（2）电磁铁L中有磁性会吸引磁铁使弹簧伸长（3）线圈abcd中有感应电流成为通电线圈，在磁场中受到力的作用发生转动；（4）在导线ef段由于有电流通过，根据奥斯特实验知，ef周围产生磁场，使小磁针发生偏转。
７.话筒 磁场 磁化 变化的电流 扬声器
８.（1）电流有磁效应；磁极间的相互作用；杠杆原理；压缩气体做功；气体压强与体积的关系（2）S，N

９.（1）同名磁极相互排斥；铁轨与列车间的摩擦（2）列车两侧和铁轨两侧也都装有电磁铁，且列车和车轨上产生的磁性相反，车轨上产生的磁性超前于列车的磁性，于是车身在铁轨上异性磁极的吸引下行进。
四、判断题
1．√  2.√  3．√4.  √．5  √  6．√

五、１.(1)l～c，2～c’，3～a，4～b，5～d，6～d’．(1与2，3与4，5与6都可以互换)(8分)

(2)闭合S后，衔铁B被吸下，d和d’被接通，电动机动转，水泵开始抽水，水位达到R处时，R0支路被接通，电磁继电器线圈被短路，B被释放，电动机停止工作，同时c及c’被接通，电磁继电器的线圈仍处于短路状态．待水位降至Q以下， Ro支路被切断，电磁继电器线圈通电，衔铁B被吸下，水泵又开始抽水，直到水位达到R处停止(8分)
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３、（12分参考答案）
（1）手机的最大工作电流    I=P/U=2W/4.1V=0.49A…………………（2分）
按最大工作电流0.49A计算．手机可放电0.67/0.49=1.37小时．所以在300min 的通话时间内手机的平均功率[image: image6.wmf]max
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( 2 ） ① 降低手机的发射功率（如CDMA手机的最大发射功率是0.2Ｗ) 

② 减少通话时间 

③ 用耳机和小麦克风通话使手机离开头部远一些，减少对于头部的伤害
说明：每列举一项l分，最多2分。 

( 3 ）这则消息叙述的事实是不能实现的…………………………（1分）
以一个鸡蛋的质量为50g计算， 因为鸡蛋的主要成分是水，所以比热和水差不多，设煮熟鸡蛋的温度升高最大约为 80 ℃ ………………………………（1分）
即煮熟一个鸡蛋相当于把50g水加热温度升高80℃ 需要吸收的热最：
Q吸=cm(t2-t1)=1.68×104J

两个手机通话，根据（1）的计算，其发射微波的平均功率可取0.55Ｗ ，那么通话65 min ，提供的能且大约是4.3×103J(0.55Ｗ×65×60s×2=4290J)．即使按最大功率2Ｗ计算，手机也只能提供大约是1.56×104J的能量。考虑到手机是向四面八方发射电磁波，设各个方向的强度是大致相同的．鸡蛋所接受的电磁波只可能是手机发射电磁波中的很小一部分（小于1/6）。因此手机不可能把鸡蛋煮熟，网站的消息是虚假的。……………………（ 3 分）
说明：本题为一个开放题．这一问的解答，只要学生提出合理的假设、条件，分析的合情合理．即可以得分。
【解析】  因为我国的地理位置处在地球的北半球，而北京的地理位置相对北极比南极近，由于地球是一个大磁体，它的南极在地理位置北极附近，北极在地理位置南极附近，因此，当用一根细线把条形磁体悬挂起来为指南针用时，条形磁体的北极一端受地磁南极的相互引力相对另一端会稍大一些，为使条型磁体成水平状态。悬线系住磁体的位置应在磁体重心的北侧。
【解析】  正确理解漏电保护器上简明的几组数据的物理意义，就能得出哪种说法是正确的。①20A、220V是说漏电保护器的额定电流是20安，额定电压是220伏，当与它控制的电路中的电流和电压超过其额定值时，漏电保护器会自动切断电源起保护作用，但在进户电压和电流小于它的额电值时，如果漏电流大于其额定值，也会自动切断电源起保护作用；②额定漏电动作电流30mA，漏电分断时间<0．1 s，是说当漏电电流大于30毫安时，保护器会在0．1秒之内自动切断电源起保护作用；③额定漏电不动作电流1 5 mA，是说电路中漏电电流小于1 5毫安时，保护器不会自动切断电源起保护作用
４．（14分）
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